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1. Zahlenterme und ihre Berechnung

Ein Te_r___n"ﬁ: ist eine Be"i'*e,_chnungsvor__séhrift, die Zé’h__len und Rechgﬁzeichen enfh@lt.
Beispiele: ""':_ 8+2.5 ;"Und (8+2)-5 | ' :
3.5 und (35

5(-3)+25-3

Zu jed_ém dieser Terme kanﬁ;einANetLbeféchnet werden. DaZL-i:;gibLe&dieﬂbékannten Rechenreg"'_eln:

(1)  Punkt vor Strich: In 8+2-5 wird zuerst das Produkt 2-5=10 berechnet,
und nicht 8+2=10.

Richtig: 8+2-5=8+10=18
Falsch: 8+2-5=10-5=50
(2)  Soll die Summe vor dem Produkt berechnet werden, muss man die
Summe in eine Klammer setzen. Klammern werden zuerst berechnet!

Richtig: (8+2)-5=10-5=50

(3)  Potenz vor Punkt: In 3-5%wird zuerst die Potenz 5% =5.5=25 berechnet.
und nicht das Produkt 3-5=15.
Richtig:  3.52=3.25-75
Falsch: 3.52=15%=15.15=225

(4) Summanden diirfen vertauscht werden (Kommutativgesetz):
Erlaubt: 26+51=51+26

(5) Faktoren dirfen vertauscht werden (Kommutativgesetz):
Erlaubt: 3-3=3-1

(6) Die Zahlen einer Differenz diirfen nicht vertauscht werden:

Falsch: 20-8=8-20
&V-0=0-24Y
12 -12

Fasst man aber die Differenz als eine Summe von Zahlen auf, dann
darf man die Zahlen vertauschen, muss aber Minuszeichen als Vorzeichen
der vertauschten Zahlen ansehen:

Richtig: 20-8=-8+20

(6) In Summen mit mehr als 2 Summanden / Produkten mit mehr als 3 Faktoren
darf man Klammern setzten, wie es gunstig ist.

Richtig: 28+67+13=28+(67+13)=28+80=108
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Ubungen

a),

mit Rechenvorteilen

14+72+16—14+16+72 30+72—102

Ich habe 72 und 16 vertauscht und dann (in Gedanken) um 14 ¥ 16 eine Klammer
gesetzt und damm:heserSumme zuerst berechnet 4

Dies bringt den Vorteil, dass 14 + 16 direkt berechnet wird, was dte Rechnung emfacher
gestaltet, als wenn man der Relhe nach rechnet

44#——72—-1?16 86+16=102.

c)

4. 28 Hler setzt man (in Gedanken) eine Klammer um die hlnteren Faktoren und
rechnet also so; 42834 4-(4-3)=412= 48 =gy

4 p—
)8\-?_+ 4.3=12

—53+28+63 63+ (- 53)+28 63 53+28—10+28 38

denn man kann jadurch 7 kurzen

Zuerst ist eme Summe aus den’ Zahlen -53, 28 und 63 gegeben. |
In ihr darf man‘die Summandeén beliebige anordnen. Also ziehe, ich die 63 nach vorne
Die Summe 63+(—53TbeT€chnet man als Differenz, 63‘52‘T0—Emd man erhalt Ergebms

138 + 367 — 38

_::ﬁlﬂVtarrwm&dass man die Zahlen mnerStrbtraknon nicht vertauschendarf—

;-"Mbt man jedoch elnfacher auf;

Aufgabe 1

Ii';;:— (5 2)2

. 266+379+ 44421
188 - 256 42334

Daher fasst' man die Subtraktion' 367-38 als Summe auf:
138+367 38 = 138+367+( 38)

und vertauscht dann den 2. und 3. Summanden:

138+367 38—138+367+( 38)—138+( 38)+367 467
100 \

138 +367-38 = 138 38+367 = 1 00 +367 =467 .
Man muss es auch—garrm::ht aufschrelben sondern—berechnetden Wert auf diese Wense
im Kopf. : \ / \

-5.22=10°-5-4=100-20=80

Berechne gunstig — ohne Taschenrechner |

o) 338+ 59--28-29
d

412-145-202-55
3.47 4.3

/H (-5 + 552

9-15. % g 42725

)

Alw

Friedrich Buckel

www.mathe-cd.de



12101 Term-Umformungen 1 5

2. Terme mit Variablen

Terme d[jrfeh- auch Variablé"——gnthalten.

X
|

Beispiele: 4x +2—(X 2)-x o 2’(4)(2“1
a(b +c) a- b"-._+ a-c a® +c %+ b,

Variable nennt man auch Platzhalter, weil sie einen Platz fiir eine Zahl freihalten.

Terme werden verwendet, um zu gegebenen Zahlen einen Wert zu berechnen

Beispiel-"l-;_. Wir verwerj_g":e:-n jetzt diesen Term 4.x + 2 und setzen dlese Zahlen ein:
m liefert der Term 4. - K2=-8+2= —6%
Fir x=-1 \_ltertdegform 4[] +2 442- %
Fir x=0 liefert derl-:Tgrm 4.1 0 t--2--: 0+2=2
trx= liefert der Ternﬁrﬁ + o_412-6
Fir x=2 liefert der_____.'-r'érm 4. 2 +2 8+2=10
Far x=3 mﬂe m 4. 3 +2 =1T2=14

Der Term _,dm;e__sen Zahlen
jeweils ____ei'hen eindeutigen.-';'V\,{ert Zu.
Die ABbildung zeigt diese Zuordnungen—
als sodé-qanntes Pfeildiagr‘émm.

Die Zahlen die man fir x emsetzen—darf* nennt man Deflnltlonsmtnge—oder Deflnltlonsberelch
Hlerwaroﬁenkundlg D= { 2,-1;0;1;2; 3} / \ /

Durch dlese Berechnungen wird jeder Zahl des Def|n|t|onsbere|ches eine Zahl zugeordnet
Die zugeordneten Zahlen nennt man die Werte des Terms, und sie alle zusammen bilden d|e

Wertmenge W.

Das Ergebnls unserer RechnungenJautet also:
Zum Def1n|t|onsbere|ch D ~ [ {-2:-1;0; 1 2; 3} gehdrt die Wertmenge W { 6; 2261014}

Ubung: Gegeben ist der Term x* —2x—1.

Berechne die Wertmenge zu D ={-3;-2;...;2,3} .
Gib die Wertmenge an.
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Loésung: ) : " _

Zux=-3 gehij-.f't-:___ (-3)°L2.(-3)-1=946-1=14

Zux=-2 gehort \, (-2 -2-(-2)-1=4+4-1=

Zux=-1 gehort: / (—"'1?.,)-2 (- 1) 1=1+2/1=2

2ux=0  gehort: 0?-20-1=-1

Zux=1  gehort £ 2. 1W- 2

th;x =2 gehbrt?‘, 2 2 2 1=4-4-12 1

"qux 3  gehort: —3% -2.3-1=9-6- 1__2.—

Damit erhalt man die Wertmenge {14 7,21, 2}

Hinweis: %Meﬁgenschrelbwelse ist nur aufzah‘reﬁeLDe Zahlen nicht ZW|ngeﬁche0fdﬁet

~ zwischen den Mengenklammern und W|ederholungen werden mcht notiert.

Belsplel 2: Berechnung ven Werten m|t dem Term X° —2X. D= {73 L1 ;34 > }

Fir x=-3 liefert der Term 2 2 =9+6= 15
_7 =- liefert der Term ;] - 2 . =1+2=3 :
CFirx= 3\ liefertderTerm  [3] 2. . 9-6-3/
Fir x= 4 7--":';,_1'Leieﬂ_der"+erm . 2.
Wertmenge W ={15; 3 -3

Beobachtung—D+e—ZahI 3 ist dabei zwelmMs—WeH—aufgetreten In der Wertmengewlfd—er jedoch

Es gibt_"auch Bruchterme: —

nur elnmal gelistet.

2 +21 — mitD=0Q\{2}

X_

Jetzt wurde der maximal moégliche Definitionsbereich angegeben. Dabei geht man von der
Menge ,aller Zahlen* aus. In Klasse 7 ist das die Menge Q aller rationalen Zahlen, das sind
alle Zahlen, die man als Bruch darstellen kann, also alle abbrechenden oder periodischen
Dezimalzahlen. Spater lernt man, dass es weit mehr Zahlen gibt, die man aber weder als Bruch
noch als periodische Dezimalzahl schreiben kann. Das sind dann die reellen Zahlen R.

Dann wirde man den maximalen Definitionsbereich so schreiben: D = R\{Z} .

Aber warum wurde dle Zahl 2 ausgeschlossen’?

:Der Versuch, zu x = 2 emenAALe::tlu berechnen, scheltertnamhch_

.+1 X hat kein Ergebnls

MERKE: Man kann nicht durch 0 dividieren.

Bruchterme werden ausfihrlich im Text 12111 behandelt.

Das war nur ein kleiner Ausblick.
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Terme konnen auch mehrere Variable beinhalten.

Beispiel:

/ Dies entsprlcht sogar noch viel eher den prakt}schen Anwendungen

Man will die den zuruckgelegten Weg eines Fahrzeugs berechnen
Dazu muss man%em&@esehwmmgkelt v und die Fahpze.tbpkennen

Die Berechnungsformel helrLt s=v-t.

. Der Weg, den man mit der Geschwmdlgkelt v 80 mjn t=+1h zurucklegt

" ist dann:

s 80k’“~1h 40km
Oder Terme Wie dieser: -. x* +2xy +y°

Um hiermit Werte zu berechnen muss man fur x und fury Zahlen einsetzen.
Etwa: x = 3__,_y S 3 +2-3- 5+5-—9+30+25 64

Aufgabe 2 Berechne d|e Wertmenge zu

b)

mit D = {.2

4x* +3x-5 -1;0;1;2;5; 10}
"":"-¢:_¥(2x—3)ﬁ mit D = {1; 3, 5,7,9}

;“1 mit D = {012345}

X_

(4“;) mit D={0%1;2:3;4;5)

X N

Aufgabe m dle Tabellen mit d(morenden Werten

a) 5x 3y

by XY

X+y

Friedrich Buckel
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Terme kann man auch als Text umschreiben
"Wie kann der zugehérige Term aussehen? /

Gegeben sei eine belleblge Zahl (wir schrelben dafiir dann x)

(1 Addlere 3. 7@ Multipliziere mit 2. (3) :"'-Dividiere durch 4.
4) Verdopple die Zahl und subtrahiere 5.

(5) Subtrahrererdre—Zahl von 20 und verdrelfache—daeﬁgebnls

(

(

(2]
~

Addlere 4 und muItrpI|Z|ere das Ergebnls mit der um 3 verklelnerten Zahl

7) 7Add|ere diese Zahl zu. |hrem Kehrwert und quadriere dann

Und so kénnten dle zugehorenden Terme aussehen
(1) x+3 (2) x-2 oder 2x / (3) x4 oder >
@) 2x/5 5) (20 —__,_x) 3 oder 3(20 x)  (6) (>7__<,,-"+ 4)-(x-3)

(7) (% + XT

Aufgabéj;A_Gijjén jeweiligen Term an*

a) Z_I_J'm Flnffachen ei:her Zahl wird 8 aq_dTert.

b) _iS':ubtrahiere von einer"ZahI 8 und vé'rdopple dann.

c) Subtrahlere vom Produkt zweier Zahlen ihre Summe. ;
d) Denke Dir eine Zahl addiere 4, verdopple die Summe subtrahiere dann dle Halfte der Zahl.
e) DIVIdIMh eine gedachte Zahl, am Ergebnls das erfachtW

f) Eine Zahl wird emmal verdoppelt, dann mit vier mult|pll2|ert Dann multlpl|2|ert man die
!Ergebmsse und quadrlert am Ende \ /

Aufgabe 5 Gib den jewelllgen Term an.
a) Zum ‘Nettopreis ernes Gegenstandes kommt die Mehrwertsteuer in Hohe VQn 19% dazu

Mrt welchem Term kann man den Bruttoprers berechnen’?

b) Welcher Term berechnet aus dem Bruttoprels eines Gegenstandes d|e Hohe der darin
:enthaltenen Mehrwertsteuer? \

c) Der Preis eines Gegenstands wrrd zuerst um 20% erhoht nach 1 Monat wird der Preis
wreder um 20% gesenkt Welcher Term berechnet den Endpreis? ;

Friedrich Buckel www.mathe-cd.de
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3. Aquivalenzumformung von Termen

Genauso wie man Zahlenterme durch Berechnung veremfachen kann: 20 - 3 5 wird 5,
kann man auch viele Terme zusammenfassen zu einfacheren’ Termen '

Belsplel 1: 4x + 7x 8x 3x D|e meisten werd.en sagen, na-'kl_ar doch!

Es gibt zwel Methoden, W|e man das uberprufen kann, wenn man sich nicht 3|cher ist:
Die erste kann jeder zum TESTEN anwenden und ist ganz. elnfach /
Uberprufung durch eine Wertberechnung fur eine belleblge ZahI

'iMan wahlt fir x eine beheb19e7'_‘ahi und berechnet dazu denWertmﬁHllfe des ursprungllchen
Terms aber auch m|t dem veremfachten Term. Beide mussen gleich sem'

x=3 Gegebener Term: 4 [3]+7- I 8 I_12+21 24 = -33-24-9 /

Veréi.pfachter Term: . 9.

MERKE: Eine Umformung oder Vereinfachung ist nur dann algebraisch zulassig,
wenn der neue Term dieselben Werte liefert.

Terme, welche dieselben Werte liefern, heilRen gleichwertige Terme,
oder (vornehmer formuliert) aquivalente Terme.

Zumindest fiir die Zahl 3 liefern also b'"éide Terme denéelben Wert. Das__,lésst zumindest
vermuten, dass man"eine Aquivaler’izumformung vorg"'enommen hat./

Die zwelte Methode ist em Bewels mit Hllfe des Dlstrlbutlvgesetzes

Fortgeschnttene sollten SICh Uber das Folgende im Klaren sem Anfanger konnen es uberspnngen

Das Distributivgesetz (Verteilungsgesetz) lautet als Formel so:

a-(b+c)=[al-b+[a]-c

Wendet man es von links nach rechts an, dann bedeutet es:

Man darf einen Faktor vor einer Klammer in diese hinein multiplizieren.
Er wird dann mit jeder Zahl in der Klammer multipliziert:

5-(4x+3)=5-4x+5-3=20x+15

Unbewusst wendet man dieses Gesetzt jedoch viel 6fter von rechts nach links an.

In dieser Form besagt es, dass man einen gemeinsamen Faktor ausklammern darf!
Ein banales Beispiel heillt: Wie viel sind 7 € + 3 €? Jeder sagt sofort 10 €.

Bei der Berechnung ignoriert man zunachst die MaReinheit € und addiert nur die Betrage.
Mathematisch gesehen ist dies jedoch ein Ausklammern der Maf3einheit gemaf dem
Distributivgesetz: 7T€+3€=(7+3)€=10€

Algebraisches Beispiel: 7x+3x =(7+3)x =10x

Und genau so kann man unsere anfangliche Termumformung beweisen:

4x+7x—-8x=(4+7-8)-x=3x
3

Friedrich Buckel www.mathe-cd.de
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Beispiel 2: 4x+7y—8x+3y = (4x—8x)+(7y +3y) = —-4x+10y
Zuerst wurden die x-Terme geordnet und zusammengerechnet, dann die y-Terme.
Mehr geht nicht, denn es gibt keine Mdglichkeit, -4x und 10y noch zusammenzufassen!
Man kann nur Terme mit derselben Variablen zusammenrechnen.
Schuler versuchen gerne, auch verschiedene Variable zusammenzufassen.
Dabei lassen sie ihrer Fantasie freien Lauf und machen Fehler wie diesen:
Fehler-Beispiel 3: 3X + 2y = 5xy

Wenn man sich nicht sicher ist, kann man, wie zuvor gezeigt, Zahlen einsetzen und so mit der
linken und mit der rechten Seite getrennt Werte berechnen und vergleichen:

x=2undy=5; Gegebener Term: 3x+2y—>3-+2-=6+10=16
Umgeformter Term: 5xy — 5.. =50.

Da diese beiden Werte verschieden sind, war die Umformung unzuldssig, besser gesagt,
es war keine Aquivalenzumformung, also falsch!

Ich werde immer W|eder gefragt, ob man bei einer solchen Uberpriifung durch W|Ilkurl|che
Zahlen auch Pech haben kann, weil man zufal ig zwei Zahlen fiir x und y verwendet, bel denen
belde Terme doch dasselbe Ergebms liefern, obwonhl d|e Umformung unzuIaSS|g war.

_Ja es gibt dazu unendllch viele Paare die zu so einem M ssgesch|ck fuhren und uns dam|t
tauschen Ein Paar WI“ ich nennen:: / — /

x=._2 undy =2 7_,_.—GegebenerTerm. 3x+2y+’>3-.+2-=6#%:72+%=175

Umgeformter Term:/~ 5xy — 5 l =0=1

Das sollte man wissen:

Diese Umformungen sind zur Termumformung erlaubt’ (Aquivalenzumformungen)

1. Vertauschen von Summanden: 2x+x* = x* +2x (Kommutativgesetz)
2. Vertauschen von Faktoren: X-3 =3x (Kommutativgesetz)
3. Zusammenfassen von Summanden oder Faktoren durch Klammern  (Assoziativgesetz)

19x +17x +3x = 19x + (17x + 3x) = 19x + 20x = 39x

Damit wurde die Berechnung erleichtert gegentiber dem Rechnen der Reihe nach.

15.21-2=15-(21-2) =15-6 = 90 ist einfacher als 15-21-2=(15-21).2=315-2 =90

4. Anwendung des Distributivgesetzes; a-(b+c)=ab+ac.
Von links nach rechts: 5.(2x-3)=10x-15 Ausmultiplizieren
Von rechts nach links: 13x+8x = (1 3+ 8)x =21x Ausklammern

Weitere Umformungsregeln kommen in den nachsten Abschnitten.
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